

С П Р А В К А

о состоянии культуры и быта цыганского населения г. Сороки

К настоящему времени Сорокский РК КПМ и Горисполком приняли ряд мер по выполнению постановления ЦК КПМ от 29 апреля 1986 г. Среди населения г. Сороки, в том числе и жителей нагорного микрорайона, где проживают цыгане, усиlena политico-воспитательная работа. Больше внимания уделяется оздоровлению нравственного климата в среде цыганского населения. В этом положительное значение имели принятые организационные меры: создание 22 агитационно-пропагандистских групп, составление учетных карточек на каждую цыгансскую семью, организация совета по месту жительства, уличных комитетов, женсоветов.

Оценивая общее состояние культуры и быта цыган, можно отметить, что несмотря на принятые меры, оно продолжает оставаться неудовлетворительным и мало способствует утверждению у них норм советского образа жизни.

По данным Сорокского горисполкома в городе проживает 2.937 цыган, из которых 740 детей. Согласно оценкам сотрудников милиции их фактическая численность может быть большей, так как часть взрослого населения с детьми в течение длительного времени находится в отъезде, занимаясь бродяжничеством. В 1985 г. в Сороках отсутствовало 150 человек взрослого цыганского населения, в 1986 г. - 108 человек. Некоторые цыгане, занимающиеся бродяжничеством, не имеют паспорта, не регистрируют новорожденных детей. За последние 5 лет цыганами было допущено 3.088 случаев нарушения паспортного режима. В ЗАГСе было зарегистрировано только 41% детей в цыганских семьях.

Отсюда вытекает, как одна из первоочередных задач, необходимость проведения полного демографического обследования цыган с целью точного выявления их возрастного и полового состава. Получение этих данных поможет проведению индивидуальной работы с учетом возрастных групп.

Важным условием социального и культурного развития человека является его участие в общественно-полезном труде. Трудовая деятельность является решающей областью формирования и развития личности, в то же время бездеятельное существование и паразитизм представляют собой один из злейших пороков общества.

Большая часть трудоспособного цыганского населения Сорок не принимает участия в общественном производстве. Только 121 человек (18%) из цыган работают. Остальная часть цыган систематически выезжает в другие республики "на заработки", где они занимаются спекуляцией. Определенная прослойка цыган, обогатившись таким путем, приступила к постройке больших "престижных" домов. Из 497 домостроений, принадлежащих цыганскому населению, жилая площадь в 78 домах превышает установленные нормы строительства домов. Из них 23 дома - двухэтажные, а в 34 домах площадь превышает 135 кв.м.

Обогащение верхушки цыганского населения Сорок, насчитывающей примерно около 100 семейств, привело к их изоляции от других цыган, среди которых есть много малообеспеченных семейств. Группа высокообеспеченных цыган, доходы которых создаются путем нетрудовых занятий и нарушения законодательства, помогает другим цыганам деньгами, используя традиционные цыганские обычаи взаимопомощи. Этим путем незаконно обогатившаяся прослойка цыган оказывает влияние на все цыганское население, насыщая стяжательские взгляды.

Одной из важных задач в процессе перестройки и оздоровления

нравственного климата цыганского населения г. Сороки является включение их в процесс общественного производства. Это может быть достигнуто разными формами – пресечением спекулятивных занятий, индивидуальной воспитательной работой по месту жительства и в семьях. Наряду с привлечением мужчин и женщин для работы на предприятиях г. Сороки следует шире использовать их как ремесленников-надомников. Цыгане всегда традиционно занимались ремеслами – обработкой металла, дерева. Сейчас в Сороках работает ремесленниками-надомниками всего 45 цыган. По согласованию с Министерством местной промышленности, в ведении которого находятся производство по художественным ремеслам, следовало бы предусмотреть в Сороках организацию цехов или ателье по изготовлению сувенирных и бытовых изделий из металла и дерева.

Быт цыганского населения и их культурные запросы характеризуются еще наличием архаических черт. Основное внимание уделяется показной стороне быта – строительству большого дома, приобретению модной одежды, автомашины, телевизора, ковров и т.д. Духовные запросы взрослых и молодежи крайне ограничены. В большинстве семей не выписывают газет, не смотрят телевизионных передач, кроме концертов и кинофильмов. Как правило глава семьи не разрешает жене работать. Супруги предпочитают держать детей дома, не отдавая их в детский сад и в школу. Всеобучем охвачено всего 30% детей в цыганских семьях. Только 16 из 206 детей дошкольного возраста посещают детский сад.

В цыганских семьях распространены ранние браки, которые зачастую не регистрируются в ЗАГСе. Во время проведения свадьбы и торжества по случаю рождения ребенка в обязательном порядке практикуется сбор денег с гостей. Почти всех новорожденных детей крестят

в церкви.

В целом по г. Сороки (включая и молдавское, русское население) динамика проведения религиозных обрядов показывает, что религиозность населения в последние годы не уменьшилась. Так, если в 1981 г. было проведено 242 крещения, 67 венчаний, в 1983 г. их было соответственно 235 и 59, а в 1986 г. — 367 и 94.

В последние несколько лет общественная комиссия по пропаганде и внедрению советских праздников и обрядов при горисполкоме оживила свою работу. Проводятся такие обряды и ритуалы как "Комсомольская свадьба", "Вручение советского паспорта", "Торжественная регистрация брака", "Посвящение в рабочие" и другие. Однако в проведении новых обрядов цыганское население Сорок не участвовало. По сути дела движение за развитие социалистической обрядности не распространилось на нагорную часть города, населенную цыганами. Существующая в республике практика атеистического воспитания показала, что преодоление религиозной обрядности возможно в полной мере только путем противопоставления религиозным обрядам новых - социалистических. Комиссии по пропаганде и внедрению новой обрядности следует планировать проведение ряда новых обрядов непосредственно в культпросветучреждениях, расположенных на территории нагорного микрорайона города, с тем, чтобы можно было привлекать к их проведению окружающее цыганское население. Исходя из необходимости учета национальной специфики при проведении новых обрядов для различных в этническом плане групп населения, следует усилиями активистов комиссии и уличных комитетов подготовить несколько сценариев проведения обрядов с учетом национальной специфики и традиций цыган.

Необходимо шире вовлекать цыган, и особенно молодежь, в общественную жизнь, приобщать к занятиям спортом, художественной

самодеятельностью.

Для того, что^{бы} проводить успешную работу по оздоровлению нравственного климата среди цыган, вовлечению их в общественно-полезный труд, поднятию уровня их культуры необходимо создать актив из числа лиц цыганской национальности.

Основа для создания такого актива уже есть в виде совета по месту жительства, женсовета, уличных комитетов. Необходимо добиться, чтобы эти общественные формирования не значились только формально, числясь в справках и отчетах, а действительно работали, являясь проводниками всего того нового, что необходимо вносить в жизнедеятельность цыган, способствуя идеино-политическому и трудовому воспитанию цыган. Члены актива сами должны являть пример борьбы за здоровый быт и высокую культуру. Пока что этого не наблюдается. Члены актива и его руководство мало чем отличаются от остального цыганского населения. Основу этого актива должны составлять цыгане – передовики производства, члены КПСС, комсомола, профсоюза. Пока что таких передовиков среди цыганского населения Сорок очень мало. Создание политически подготовленного актива среди цыганского населения является залогом успешного выполнения постановления ЦК КПМ по оздоровлению нравственного климата и воспитанию общественной дисциплины среди трудящихся г. Сороки.

При помощи и с непосредственным участием актива необходимо создать в среде цыганского населения общественное мнение, которое осуждало бы негативные явления в быту и поведении цыган. В работе по усилению политico-воспитательной работы должны принять активное участие такие важные средства пропаганды как местная печать и радио. До настоящего времени районная газета и радио не

включились в эту работу. Через газету и радио необходимо проводить систематическую разъяснительную работу по развенчанию фактов спекуляции, тунеядства, нетрудовых доходов. В то же время следует пропагандировать положительные примеры, имеющиеся в труде и быту цыган.

С целью реализации этих задач следует разработать конкретные мероприятия на ближайшее время и на перспективу.

Зав.отделом этнографии
Отдела этнографии и искусствоведения
доктор исторических наук, профессор

13.01.87

В.С.Зеленчук

В.С.Зеленчук